

ХОРОШИЕ НОВОСТИ ОЧИЩАЮТСЯ АРЫКИ И КОЛЛЕКТОРЫ. Дехкане Улугнорского района в прошедшем году не выполнили план по заготовке хлопка-сырца. Одной из причин этого было плохое состояние оросительной системы. И поэтому ее очистке в районе нынче уделяется особое внимание.

ОСНОВАНА 2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ДЕНЬ СТРАНЫ

Переименование предприятия вызвано масштабным расширением инвестиционных вкладов фирмы "Кабул". В густонаселенной части столицы республики на массиве Кукча ведется интенсивное строительство нового филиала.



"КАБУЛ-УЗБЕК"

Так называется теперь совместное узбекско-южнокорейское предприятие "Кабул-Тойтепа текстил", расположенное на окраине уртачирчикского райцентра.

Прохождение всех таможенных формальностей по импорту и экспорту осуществляется непосредственно у нас, - говорит эксперт совместного предприятия Юсуф Раджабов. - В результате экономится драгоценное время, и в выигрыше остаются все.



УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН О мерах по совершенствованию механизма расчетов и стимулированию поступления платежей в республиканский и местные бюджеты

В целях обеспечения защиты конституционных прав и интересов граждан, осуществления своевременной выплаты пенсий, пособий, стипендий, заработной платы работникам предприятий и организаций, финансируемых за счет бюджетных средств, а также в соответствии с решением Конституционного суда Республики Узбекистан от 16 января 1998 г. "О совершенствовании законодательства, регулирующего очередность списания денежных средств со счетов предприятий" и постановлением Кенгаша Олий Мажлиса Республики Узбекистан от 20 января 1998 г. № 568-1:

СЕРДЕЧНОЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Его Превосходительству, Президенту Республики Узбекистан господину Исламу Каримову

Уважаемый господин Президент, дорогой Ислам-ака! Нам, представителям многонациональной общины бухарских евреев, проживающих в США, Израиле, Австрии и других странах, доставляет особое удовольствие от имени Ваших соотечественников направить Вам свои поздравления по поводу знаменательной даты - Вашего 60-летнего юбилея.

Космонавту Салижону Шарипову

Дорогой Салижон! Мне доставило большое удовольствие прочитать ваше письмо на мое имя о вашем полете в космос. Глубоко убежден, что ваш первый полет в космос станет фундаментом для успехов в вашей последующей жизни, будет служить высоким примером для учащихся международной аэрокосмической школы, организованной в Узбекистане, для всей молодежи нашей страны.

УДОБНО, КРАСИВО, КОМФОРТНО

Двухэтажное здание международного терминала, открывшегося в Самаркандском аэропорту, сверкающее зеркальной гладью и благородством мраморной отделки, построено и оборудовано в соответствии с международными стандартами.

Вести из ГАО "ТАПОИЧ"

Сбыт самолетов, производимых в Узбекистане, возмездно на себя акционерная лизинговая компания открытого типа "Узавиализинг". Ее уставный капитал - 24,5 миллиона долларов США, 66,22 процента от этой суммы составляет доля ГАО "ТАПОИЧ".

С АВИАЦИОННЫМ КАЧЕСТВОМ

На ГАО "ТАПОИЧ" наряду с производством основной самолетной продукции наращивают выпуск товаров промышленного и культурного назначения. В 1997 году цехи ширпотреба выпустили товаров на 407 миллионов сумов, а в 1998-м наметено произвести на 605 миллионов сумов.

КРЕПНУТ НАУЧНЫЕ СВЯЗИ

Термезский госуниверситет наладил связи со многими учебными заведениями зарубежных стран. Вуз поощрял представителей науки из США, Германии, других государств. Студенты и преподаватели университета обучаются и проходят стажировку в Англии, Германии, США, Индии.

Многоуважаемый Ислам Абдулганиевич! Примите самые искренние и сердечные поздравления по случаю Вашего 60-летия. Позвольте от всей души пожелать Вам крепкого здоровья, большого счастья и успехов в труде.

С глубоким уважением Петру Лучински, Президент Республики Молдова.

ПУТЬ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ

Глава нашей страны Ислам Каримов в своем выступлении на десятой сессии Олий Мажлиса подчеркнул, что организация работы в сельском хозяйстве по методу паевого вклада является одним из средств достижения высокой рентабельности.

БУДЕТ СВОЙ САХАР

Восемь тысяч гектаров плодородных земель нынешней весной будут отведены для выращивания сахарной свеклы в Хорезме. Преимуществом этих плантаций разместятся в Хазараском районе, вблизи строящегося здесь крупнейшего в республике совместного предприятия по производству сахара.

Юсуф Ибрагимов. Соб. корр. "Правды Востока". Хорезмская область.

Хотелось бы особо отметить следующее. Шесть веков назад вспыхнувший, словно яркая звезда, в династии великого нашего предка Амира Темура Мирзо Улугбек, обратил свой светлый взор в космическое пространство.

Исаам Каримов. Президент Республики Узбекистан.

АХАТ КАШАПОВ

Как реализуется? Одним из эффективных направлений в поисках рынка стало создание фирменных магазинов по продаже товаров народного потребления. Такие магазины открыты в Ташкенте, Алматы, Уртенче, Пекенте, Бухаре. Только столичный магазин "Айет" в прошлом году реализовал товаров на 25 миллионов сумов.



### Реформы на селе

Хороша пива, любо посмотреть! Зеленым ковром укрыли хлеба землю. В хозяйстве рассчитывают в страду получить никак не меньше 45 центнеров пшеницы на круг.

### ЗЕМЛЯ ЗАБОТУ ЛЮБИТ

Хозяйства крупнейшего на юге страны поставщика сельскохозяйственных продуктов Денауского района в последние годы шагнули вперед. И хлопком, и зерном, и всего, что дает земля, производится все больше. В ногу с передовиками идет хозяйство имени И. Тураева.

В минувшем году зерновые хлопкоробы доложили о выполнении задания еще в середине октября, получили 36-центнеровый урожай. 65 миллионов сумов выручили за хлопок. С зерновым также очень здорово: почти 41 центнер на гектаре, реализация пшеницы и ячменя принесла в кассу еще 5 миллионов сумов. А всего реализовано продукции на 116 миллионов сумов.

### НАУКА ПЛЮС ОПЫТ

Что дает декхану забота о земле, хорошо видно на примере бригады Турсоата Таджиева. Турсоат-ака арендует в хозяйстве 57 гектаров земли. Участок, если свертываться с агрокартой, не из высекоубойных. И вот на этой земле декхане получают больше 40 центнеров хлопка на круг.

### СОТРУДНИЧАЮТ КОНСТИТУЦИОННЫЕ СУДЫ

Во время визита Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова в Словацкую Республику в январе 1997 года между нашими странами был подписан Договор об основах взаимоотношений и сотрудничества.

Президент АО "Паркент бозори" отмахнулся от моего вопроса аж двумя руками. - Нет, нет. Меня это не касается, я отвечаю за чистоту территории в пять метров вокруг Паркентского рынка. Что дальше - не знаю. У меня своих забот хватает...

### СОЦИАЛЬНЫЙ ПОРТРЕТ ВОКРУГ И ОКОЛО РЫНКА

В упомянутом ответе со стороны Хамзинского хохимията Ташкента, названного жителями "отпиской", за подписью заместителя хохима района Б. Садридинова сообщается следующее: "В ответ на ваше заявление по поводу стихийного рынка по...

трижды дать хлопчатнику минеральную подкормку - дает. Надо провести чеканку растений не позднее начала июля - проводит. И так во всем. - Получить на этих землях 41 центнер хлопка с гектара - подвиг, - говорит руководитель хозяйства и добавляет: - Таким мастером, как Турсоат-ака, я бы присваивал звание академика декханского труда.

### САДЫ И ФЕРМЫ

Здесь были созданы первые на юге Узбекистана декханские хозяйства. Владельцами садов и виноградников стали восемь вчерашних колхозников. Правление заключило с каждым из них договор на 10 лет. Им переданы в аренду 30 гектаров садов и 29 виноградников.

Дело занялись люди знающие: агрономы-садоводы. Дильмурад Хайткулов, Абдурашид Хамраев и остальные хозяйствуют уже четыре года и все это время и плодов и винограда получают куда больше, чем получали их в колхозе.

### СЕГОДНЯ И ЗАВТРА

Год хозяйство начинает хорошо. Радуют хлеба, земля готова принять семена хлопчатника. Продолжаются работы по газификации и снабжению питьевой водой, до конца года работы эти будут полностью завершены. Газ и вода будут в каждом доме.

В хозяйстве с глубокой заинтересованностью следит за работой десятой сессии Илти Мажлиса. Газету с речью Президента Ислама Каримова на сессии можно увидеть в каждом доме. Вель речь идет о выработке кардинально нового подхода к решению проблем дальнейшего углубления рыночных реформ в сельском хозяйстве.

В самом деле, почему? Декхане хозяйства имени И. Тураева, приглашаю читателей в гости к Сафару-ака Худоярову. Он недавно построил новый дом. Отличный дом, стены из жареного кирпича, все блестит, обставлен современно.

Владимир Нейбург. Соб. корр. "Правды Востока". Сурхандарьинская область.

"На рубеже веков человечество, население нашей страны оказалось перед лицом глобальной экологической угрозы. Не замечать этого, бездействовать - значит обрекать себя на вымирание. К сожалению, еще многие слишком беспечно, безответственно относятся к этой проблеме".

### ЧЕЛОВЕК И БИОСФЕРА

Долгое время считалось, что природа бездонна, а ее запасы неисчерпаемы. Так многие годы думали люди, находившиеся на различных уровнях социальной системы, и ничего не предпринимали для ее сохранения. Между тем экологические проблемы продолжают обостряться, захватывают все более обширные территории, растет число локальных и региональных природных и техногенных катастроф.

Дело в том, что факторы развития человечества определяют не простым потреблением ресурсов, а степенью нарушения окружающей среды. В конце прошлого столетия человечество потребляло всего один процент первичной биологической продукции, получаемой за счет фотосинтеза, как никак не влияло на состояние среды. Ныне потребляется сорок процентов продукции биосферы, наносится урон естественным природным системам.

### РАСТЕТ СПРОС НА ТАШЛАКСКИЙ ТЕКСТИЛЬ

Десятки заявок на крупные поставки продукции поступили на совместное предприятие "Узтекстиль-ДЭУ", созданное год назад в Ташлакском районе Ферганской области. 13 тысяч тонн хлопковой пряжи отправят в нынешнем году труженики СП ведущим фирмам Ирана, Японии, Малайзии, Германии.

Трудятся на предприятии квалифицированные кадры, в основном местная молодежь, прошедшие обучение на оборудовании новейшей модификации. Коллектив, насыщенный около тысячи человек, сложился стабильный - работа интересная, ежемесячный заработок в среднем составляет восемь тысяч сумов. Производственные помещения светлые, чистые, просторные, оснащенные электронным программным управлением, работают бесшумно.

НА СНИМКЕ: прядильница Шоира Умарова. Фото Шухрата Олимова (УзА).

Хороша пива, любо посмотреть! Зеленым ковром укрыли хлеба землю. В хозяйстве рассчитывают в страду получить никак не меньше 45 центнеров пшеницы на круг. По страде - это будущее лето. А мы с руководителем хозяйства Яздона Хайткулова говорим об итогах года прошлого. Итоги эти красочны и поучительны.



Что происходит в горах, то отражается на равнине. Последствия обезлесения распространяются на обширные долины, вплоть до Аральского моря и озера Балхаш. В последнее время новым очагом выноса пыли и солей в равнинной Центральной Азии становится высыхающая часть дна Аральского моря. Эта акватория, тысячелетиями служившая главным накопителем солей в регионе и освобождавшая от них Центральную Азию, теперь "работает" в обратном направлении. Новые очаги ветровой эрозии ежегодно выбрасывают в атмосферу десятки и сотни миллионов тонн дессовой пыли.

Издажки в развитии орошения в Средней Азии привели к нарушению естественных циклов миграции (движений) солей. В настоящее время на территории Туранской низменности происходит концентрация многих миллиардов тонн токсичных солей. Главный вопрос - как избавиться от них с помощью есте-

Время визита Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова в Словацкую Республику в январе 1997 года между нашими странами был подписан Договор об основах взаимоотношений и сотрудничества. В ходе визита состоялось несколько встреч с составом Конституционного суда Словацкой Республики. Делегацию принял глава администрации города Кошице, в котором находится Конституционный суд Словакии. Между Конституционными судами Республики Узбекистан и Словацкой Республики подписано Соглашение о сотрудничестве, которое предусматривает обмен правовой информацией и специалистами, организацию совместных форумов, подготовку совместных публикаций.

### У АРАЛА - СВОЯ ШКОЛА

На старте года семьи в кишлаке Арал Андликского района вступили в строй школьный комплекс на 420 ученических мест. Современное здание с широкими холлами и светлыми классами, производственными мастерскими, столовой, спортивными залами и площадками, футбольным полем возвел коллектив передовых механизированной колонны № 105 треста "Облкохострой".

### НА СТРАЖЕ ПОРЯДКА

Итоги деятельности управления внутренних дел хохимията области за минувший год были подведены на выездном заседании в Пастычском районе с участием широкого круга ответственных и сотрудников ОВД.

Уже прошло более 20 таких встреч в городах и районах области. Это позволяет четче видеть проблемы, связанные с обеспечением правопорядка, профилактикой преступлений. "Все мы должны работать по имя одной цели - защиты спокойствия, законных прав и интересов граждан" - эта мысль определила и суть брифинга, состоявшегося в УВД с представителями средств массовой информации накануне выездного заседания. И то, что решено было подвести черту под итогами деятельности УВД в минувшем году и наметить предстоящие задачи в Пастычском районе, можно расширить как результат такого сотрудничества. А пастычцы отличились тем, что оказали наибольшую помощь органам милиции. "Вооружили" стражей порядка и законности быстройходной "Нексия", "Дамасом", а недавно вручили ключи от пяти автомашин "Тико" для служебного пользования.

ственных и искусственных промыслов, химической мелiorации, других средств? Понижение уровня подземных вод за счет ульней дренажной сети не всегда дает ошутимые результаты. В то же время в Каракалпакстане и Хорезме не только практически не осталось незасоленных земель, наоборот, их площадь возросла до 45-60 процентов.

Нерациональное использование поливной воды при постоянном росте площадей под хлопчатник, привело в ряде районов региона к исчезновению качественной воды. Большие проблемы связаны с затлением водохранилищ. К негативным побочным явлениям относится, прежде всего, прекращение поступления питательных веществ с наносами в пойму и на орошаемые поля.

Весьма отрицательно влияние на экологическую обстановку оказывает и иррациональное использование минеральных удобрений и других химических веществ. В течение многих лет в Узбекистане на гектар посевов хлопчатника вносило до 50 килограммов ядохимикатов. Огромные затраты на химизацию и минерализацию не только не оправдали себя, но и нанесли непоправимый ущерб природной среде и здоровью населения. Длительное и интенсивное применение минеральных удобрений и пестицидов на орошаемых полях привело к агрохимическим изменениям и подавлению биологической активности почв. В результате содержание гумуса уменьшилось до 25 процентов. С 1950 года численность микроорганизмов в староорошаемых землях уменьшилась в три раза, простейших - в восемь-десять раз. В то же время увеличилось количество фитотоксичных болезнетворных микроорганизмов, угнетающих и убивающих растения и полезную микрофлору. В последние годы отмечается адаптация вредных организмов к пестицидам, а в некоторых случаях они даже оказывают стимулирующее воздействие на размножение и развитие

Лаяпас Алибеков. Доктор географических наук, профессор, заведующий кафедрой геологии Самаркандского государственного университета.

### В ПРОМЗОНЕ - С УДОБСТВАМИ

Определяя место сооружения Карагусской нефтебазы Каракалпакского объединения по обеспечению нефтепродуктами, учли, что в этой округе будет образована крупная промышленная зона. Ее основу составит освоение запасов многомиллионных тонн известняка, других ценных горных пород.

Предприятие действует почти четыре года, - сказал главный инженер Юсупбай Аламов. - Его обслуживающий персонал приезжает в основном из Беруни на служебном автобусе. Поэтому стремимся создать людям удобства. Есть комнаты отдыха, душевые, столовая. Вскоре начнем строительство десяти коттеджей для рабочих семей.

Отметим, что каждый рабочий предприятия, уходя в отпуск, получает вознаграждение, равное месячному окладу, а по итогам года - тринадцатую зарплату. Кроме того, ежемесячно

Салиджан Абдурахманов. Амударьинский район. Республика Каракалпакстан.

К. Низамов. Корр. УзА.

### НА СТРАЖЕ ПОРЯДКА

Итоги деятельности управления внутренних дел хохимията области за минувший год были подведены на выездном заседании в Пастычском районе с участием широкого круга ответственных и сотрудников ОВД.

Уже прошло более 20 таких встреч в городах и районах области. Это позволяет четче видеть проблемы, связанные с обеспечением правопорядка, профилактикой преступлений. "Все мы должны работать по имя одной цели - защиты спокойствия, законных прав и интересов граждан" - эта мысль определила и суть брифинга, состоявшегося в УВД с представителями средств массовой информации накануне выездного заседания. И то, что решено было подвести черту под итогами деятельности УВД в минувшем году и наметить предстоящие задачи в Пастычском районе, можно расширить как результат такого сотрудничества. А пастычцы отличились тем, что оказали наибольшую помощь органам милиции. "Вооружили" стражей порядка и законности быстройходной "Нексия", "Дамасом", а недавно вручили ключи от пяти автомашин "Тико" для служебного пользования.

Наталья Шакирова. Соб. корр. "Правды Востока". Самаркандская область.







# ВЕКОВАЯ СЛАВА БЕХЗОДА

Прочитав постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан о проведении 545-летия Камаледдина Бехзода, решила откликнуться академик Академии наук Республики Узбекистан, доктор искусствоведения Галина ПУГАЧЕНКО-ВА:

В прошлом году созданной в Узбекистане Академии художеств присвоено имя Бехзода. В европейской литературе его недаром назвали "Рафаэлем Востока", именно этот художник воплотил лучшие достижения изобразительного искусства Среднего Востока XV - начала XVI веков. Правда, в отличие от художников эпохи Возрождения, выразивших себя в настенной и станковой живописи, на Востоке они были связаны в основном с искусством книги - с миниатюрой, украшавшей рукопись, а иногда выполнявшей и на отдельных листах.

Время Амира Темура и Темуридов отмечено высоким взлетом культуры двух городов - Самарканда и Герата. Первый лидировал в конце XIV - первой половине XV, второй - во второй половине XV столетия. Здесь получает особое развитие искусство оформления книги, которым занимались каллиграфы-катыбы, орнаменталисты-мухабибы, а наиболее роскошные манускрипты украшали художники-наккаши.

Одним из таких выдающихся художников был в гератской книжной Мира Наккош. Он и обратил внимание на талантливого подростка Камаледдина, которому дал хорошую школу. И вскоре Бехзод уже выступает как мастер, творчество которого с годами становится все глубже. Работам его оказывали поддержку и стоявший на гератском троне правнук Темура Султан-Хусейн Байкара и занимавший при нем высокий государственный пост поэт Алишер Навои.

Ранний Бехзод - это мастер бурных, насыщенных, несколько

перегруженных композиций. Он воспринимает жизнь в ее активных проявлениях, он влюблен в природу и человека, проникновенно всматривается в окружающий его мир. К числу лучших его произведений этой поры относятся иллюстрации к "Зафар-наме" Шерефеддина Али Йезди, "Книга побед" Темура. Художник иллюстрирует различные исторические эпизоды - сцены битв, придворного приема, осады городов, строительство соборной мечети Самарканда. Здесь Бехзод предстает как несравненный мастер композиции. К концу XV столетия он все чаще обращается к пейзажу. Это лирическая полоса в развитии таланта художника, которого влечет, например, история любви Лейлы и Меджнуна.

К этому времени Бехзод предстает и как выдающийся портретист. Он не ограничивается передачей внешнего сходства, но ставит целью передать внутренний духовный облик. Сохранилось несколько исполненных им портретов Сул-

тан-Хусейна Байкары, ряда видных лиц из его гератского окружения. В XVI веке он создает портрет узбекского правителя Шейбанихана, в облике которого выделены черты воина и властелина. Он писал портреты своих выдающихся современников - поэтов Хатефи, Джами, Навои, передавая не только внешнее сходство, но и определенный психологический настрой модели.

До нас дошел рассказ поэта Восифи, который в юности бывал на приемах-маджлисах у Навои, но позже, после взятия Герата иранскими кизылбашами, бежал в Самарканд и Бухару. Это рассказ об одном из таких маджлисов, на которых собирався цвет гератских интеллектуалов. В их числе был Бехзод, который поднес хозяину его портрет. Навои изображен стоящим в саду с цветущими розами, среди деревьев, на которых распевают птицы. Навои попросил собравшихся высказать свое мнение о миниатюре. Один из них сказал, что, увидев миниатюру, ему захотелось сорвать на ней цветок и при-

крепить к чалме. Другой сказал, что и у него возникло такое желание, но он испугался, как бы при этом птицы не вспорхнули с дерева. Третий возразил, что при таком поступке Навои на миниатюре нахмурит брови. Четвертый заявил, что у него при такой дерзости возникло желание взять из рук Навои посох и отлупить дерзновенного... Довольный Навои пожаловал Бехзоду коня с полным снаряжением, а присутствующим - дорогие одежды.

Рассказ Восифи свидетельствует, как живо воспринимали современники творения Бехзода. Уже при жизни у него возникла школа последователей, принципы которой были восприняты в XVI веке мастерами-миниатюристами Средней Азии и Ирана. Искусство Камаледдина привлекает внимание и художников наших дней, в частности, группы, основателем которой с полным основанием можно считать Чингиза Ахмарова. Наследие Бехзода - бесценный вклад в историю мирового искусства.



Вновь предстал перед взором многочисленных туристов Хивы комплекс "Кибла тоза бог" - пригородная летняя дача Мадрахим хана второго (Феруза), который правил Хивой 47 лет

Охраняемый государством, этот архитектурный ансамбль стал первым объектом, отреставрированным после торжеств, посвященных 2500-летию Хивы. Реставраторы не покидают древний город и по сегодняшний день. Ремонтно-восстановительные работы рассчитаны до 2000 года. Ведь в городе-заповеднике около ста самых разнообразных архитектурных памятников, охраняемых государством.

"Кибла тоза бог" означает "Новый южный сад". Он размещен на площади 20 гектаров, где посажено несколько тысяч различных фруктовых деревьев. Тут и летняя резиденция хана - золотое и бирюзовые помещения для приема и ведения переговоров с высокопоставленными гостями. Есть своя мечеть и медресе. На просторном айване установлена юрта, внутри которой постоянно горит костер. В первоначальном виде восстановлены комнаты отдыха хана и его супруг, детей; множество служебных помещений.

За прошлые годы, - вспоминает директор музея-заповедника "Ичан-Кала" Абдулла Абдурасулов, - "Кибла тоза бог" был изрядно разрушен. Комплекс перешел из рук в руки. В довоенное время он служил складом торговых организаций, а затем превратился в общежитие сельхозтехникума. Были времена, когда в кельях мечети хранили различные удобрения и химикаты. С обретением государством независимости добрую инициативу по восстановлению этого уникального в своем роде архитектурного ансамбля проявило хорезмское областное "Автодоруправление" во главе с Валерием Ибрагимовичем Палвановым - все работы произведены за его счет.

А начинать приходилось с изучения старых фотографий, многое восстановили по чертежам и рисункам старожилов древнего города. Пришлось изучить, конечно, немало архивных документов. В одном из них сказано, что в "Кибла тоза бог" семья хана еже-

годно переезжала в мае и жила тут до самого ноября. А в остальное время года все переселялись в гарем, расположенный на территории нынешнего государственного музея-заповедника "Ичан-Кала".

С восстановлением этого огромного по величине комплекса возник вопрос: будет ли он пустовать? Если да, то он вновь без хозяина будет рушиться. Чтобы этого не допустить, хивинцы теперь заключили взаимовыгодный охранный договор с "Автодоруправлением" на целых двадцать лет.

Нынче юридический хозяин задумал много интересного и полезного по наиболее эффективному использованию возрожденного комплекса. Теперь в "Кибла тоза бог" свободно могут жить иностранные гости. Естественно, за валюту. Здесь могут разместиться сразу несколько десятков туристов, в том числе и семейных пар. Кельи мечети превращены в благоустроенные гостиницы. Есть тут и бассейн, душевые, парная баня, столовая... Гости могут пользоваться старинной посудой, предметами домашнего обихода того времени. Словом, кому посчастливится пожить здесь хотя бы денек, тот непременно окажется в другом мире, почувствует незабываемую обстановку, колорит старины, в котором жили и творили наши предки.

Еще об одном хотелось бы упомянуть. Раньше бывали споры, что якобы с целью сохранения памятников старины не подстраивать их под гостиницы, магазины, рестораны... Это по-своему верно. В данном случае жизнь памятника, да еще такого уникального, сохраняет охранный договор.

Именно такой договор сейчас заключили между собой музей-заповедник "Ичан-Кала" и государственное предприятие "Ургентранстаз", на средства которого реставрируется не менее уникальный памятник прошлого - гарем хивинского хана.

Юсуп Ибрагимов.  
Соб. корр. "Правды Востока".  
Хорезмская область.

## ПРАВИТЕЛЬ СИНЬЦЗЯНИ ИЗ ПСКЕНТА

Волею судьбы пскентец Якуб-бек (1820-1877гг.) был правителем Китайского Синьцзяна (Кашгара) государства Джетышаар (Семигрядье в восточном Туркестане). Он родился в Пскенте (на территории современной Ташкентской области). В ту пору Пскент входил в состав Кокандского ханства. А правил тогда в Кокандском ханстве Худояр-хан.

В 1865 году Якуб-бек был послан в Кашгар военным помощником Бузрук-ходжи - ставленника Кокандского ханства, который возглавлял повстанческое движение в Кашгаре после народного восстания 1864 года в Восточном Туркестане против маньчжурского господства Поднебесной империей.

Вскоре Якуб-бек, одержав ряд побед над маньчжурами, захватил власть в Кашгаре и начал завоевание других городов Восточного Туркестана. В 1867 году Якуб-бек провозгласил независимость своего государства Джетышаар. В состав этого большого и очень сильного государства входила территория китайского Синьцзяна. Якуб-бек был выдающимся военным и политическим деятелем китайского Синьцзяна.

...Очень интересное событие произошло в 1865 году в Кашгаре, когда туда, возвращаясь из тайного путешествия в Бухару, под видом дервиша - странствующего монаха, - прибыл знаменитый венгерский

ученый Герман Вамбери. Он, будучи в Бухаре, встретился с учеными. Это путешествие он совершил в Среднюю Азию с целью найти следы гуннов. Вамбери утверждал, что это ему удалось сделать. Прибыв в Кашгар, Вамбери был принят во дворец всеильного правителя Кашгара Якуб-бека. Было торжество, играла музыка, и Вамбери в одежде дервиша, слушая музыку, отбивал такт ногой. Этого не заметил никто, кроме Якуб-бека. Правитель подозвал дервиша и тихо ему сказал: "Ты выдаешь себя за святого дервиша, но ты не дервиш, а кафир (неверный, иноверец). Мусульманин никогда не будет отбивать такт ногой. Так делают только твои соотечественники, европейцы, но тебя очень умного и необычного человека, наизусть знающего Коран, я прошою. Иди с Богом".

Как известно, член-корреспондент Венгерской академии наук Герман Вамбери знал 20 языков, в том числе и фарси - родной язык Якуб-бека, на котором они беседовали. Однако, как европеец, он не знал всех тонкостей Востока и за это чуть не поплатился головой.

Якуб-бек был мудр и будучи просвещенным правителем очень ценил ученых, познавших тайну Востока и беззаветно преданных науке и культуре.

Павел Силин.

Procter & Gamble

### LOOKING FOR DISTRIBUTORS

Procter and Gamble is one of the World's leading consumer goods' manufacturers. We develop and market such high quality products as Ariel, Tide, Pantene, Head & Shoulders, Camay, Blend-a-Med, Always, Tampax, Pampers.

Procter & Gamble company is looking for Distributors in Tadjikistan Republic.

Main requirements: possibility of payments in freely convertible currency and presence of custom warehouse in Tadjikistan.

Компания "Проктер энд Гэмбл" ищет дистрибьюторов на территории Республики Таджикистан.

Основные требования: возможность оплаты в свободно конвертируемой валюте (СКВ) и наличие таможенного склада на территории Таджикистана.

Procter & Gamble Central Asia Customer Service Organization  
26, Buyuk Turon st.  
Tashkent 700029, Uzbekistan  
Tel.: (371) 1320485  
Fax: (3712) 406798.